

ОРГАНИЗАЦИЯ БАНКОВСКОГО АУДИТА НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ АУДИТОРСКИХ СТАНДАРТОВ**Ражабова Мафтуна Туракуловна**

Слушатель Банковско-финансовой академии Республики Узбекистан,
студент направления "Бухгалтерский учет, аудит и контроль"

Аннотация: В данной работе рассматривается организация банковского аудита на основе международных аудиторских стандартов (МАС). Особое внимание уделяется процессу проверки финансовой отчетности банков, оценке внутреннего контроля и предотвращению ошибок и мошенничества. Описаны этапы аудита, включая анализ системы работы банка, проверку финансовых отчетов, кредитной политики и управления активами. Также подчеркивается важность формирования рекомендаций по минимизации рисков. В итоге, аудит на основе международных стандартов способствует улучшению работы банка, повышению доверия клиентов и обеспечению финансовой стабильности.

Ключевые слова: банк аудит, международные аудиторские стандарты, финансовая отчетность, внутренний контроль, риски, кредитная политика, управление активами, рекомендации, финансовая стабильность

Организация банковского аудита на основе Международных стандартов аудита (МСА) важна для проверки финансовой отчетности банка, оценки системы внутреннего контроля и предотвращения ошибок и мошенничества. Банковский аудит включает в себя много этапов. Такие аудиты посвящены точности и надежности финансового состояния банка, операций и счетов. В начале процесса аудита аудиторы анализируют операционную систему банка и механизмы внутреннего контроля [1]. Эти исследования помогают оценить безрисковость банка и эффективность его операций. Аудиторы обычно проверяют финансовую отчетность банка, процессы обслуживания клиентов, кредитную политику и практику управления активами.

Аудиторские заключения на основе КСБА обеспечивают соответствие финансовой отчетности международным стандартам. Подготовленные аудиторами заключения помогают доказать точность и надежность финансовой отчетности. Также аудиторы оценивают специфические риски банка, включая кредитный риск, риск ликвидности и операционный риск, и дают рекомендации по их минимизации. Ведь банковский аудит, организованный на основе международных стандартов аудита, играет важную роль в улучшении работы банка, повышении доверия клиентов и обеспечении финансовой стабильности [2].

На основании постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему развитию аудиторской деятельности» в нашей стране за прошедшие годы была сформирована нормативно-правовая и методическая база аудиторской деятельности, а также введена упрощенная и бессрочная система лицензирования аудиторской деятельности, что способствовало формированию рынка аудиторских услуг и выходу местных аудиторских организаций на крупные аудиторские компании. Это позволило обеспечить выход в международные сети [2]. Вместе с тем, ряд проблем и недостатков препятствуют дальнейшему развитию аудиторской деятельности, повышению значимости аудиторских услуг для принятия управленческих решений и повышению качества корпоративного управления, в частности:

- во-первых, уровень доверия к аудиторским организациям низок, а проведение аудита не является гарантией подтверждения достоверности финансовой отчетности, а рассматривается как излишняя и обременительная административная процедура;
- во-вторых, существующие ограничения по отбору аудиторских организаций и практика проведения конкурсов во многих случаях становятся причиной недобросовестной конкуренции, в том числе ценовой, в результате чего снижается качество аудиторских услуг и достоверность аудиторских заключений;
- в-третьих, действующая система специального обучения аудиторов и повышения их квалификации поверхностна и не обеспечивает необходимого уровня профессиональной подготовки и качества аудиторских услуг, в том числе соответствия международным стандартам аудиторской деятельности, что приводит к снижению престижа аудиторской профессии;
- в-четвертых, отсутствует эффективная система внешнего контроля за качеством работы аудиторских организаций, что не позволяет оперативно реагировать на случаи некачественного оказания аудиторских услуг и недобросовестного поведения аудиторов в условиях ограниченности правовых мер лицензирующего органа;
- в-пятых, национальные стандарты аудиторской деятельности не в полной мере соответствуют общепризнанным международным стандартам аудита, что не обеспечивает формирование у иностранных инвесторов способности понимать правдивость финансовой отчетности местных предприятий [3].

Однако, несмотря на большое внимание, уделяемое развитию национальной аудиторской деятельности в соответствии с требованиями современного финансового рынка, все еще остается ряд вопросов, которые ждут своего решения относительно практических и методологических основ национальной системы аудита. Это, как и другие секторы финансовой системы, направлено на будущее развитие аудиторской деятельности в системе аудита и требует реализации комплексных мер на основе международных требований. Известно, что основной целью экономических реформ, реализуемых в Республике Узбекистан, является активное участие в международных рыночных отношениях [4]. Стандарты аудита играют важную роль в правовых основах деятельности аудиторских организаций, и они определяют определенные стандарты для занятия этой профессией.

В данной научной статье она была освещена на основе масштабного исследования по организации банковского аудита на основе международных стандартов аудита. Результаты исследования показывают, что хотя служба внутреннего аудита Халкбанка, действующая в республике, приближается к международным стандартам аудита на разных уровнях, нельзя сказать, что эти стандарты полностью гармонизированы с IAS. В этом месте мы ссылаемся на международные нормативные документы о важности международных стандартов аудита и его необходимости. Основным документом по проведению аудита в соответствии с международными стандартами аудита является стандарт «Общие цели независимого аудитора и проведение аудита в соответствии с международными стандартами аудита» [5]. Стандарт написан в части аудита финансовой отчетности организаций, включая банки.

При необходимости МСФО следует адаптировать к ситуации, которая возникла при его применении к другим предыдущим аудитам финансовой информации. Суть данного стандарта заключается в предоставлении пользователям финансовой отчетности достоверной информации. Эта цель достигается путем выражения мнения аудитора о том, что финансовая отчетность была подготовлена во всех существенных отношениях в соответствии с рамками финансовой отчетности. Правильная организация аудита в коммерческих банках на основе международных стандартов увеличит виды и объемы операций в банках, что приведет

к увеличению потока инвестиций в банк. В данном случае задача банковского аудита заключается в подтверждении точности баланса, предоставлении заключений руководству банка о финансовом состоянии банка, подтверждении его прибыльности, ликвидности и уровня риска банковских операций [6].

В этой связи банки развитых стран мира играют важную роль в формировании конкурентоспособной банковской системы. В свою очередь, он определяет требования к организации «Внутреннего аудита» Центрального банка на основе международных стандартов аудита [6]. При этом руководство банка использует любые документы, связанные с деятельностью банка, а также отчеты, протоколы, записи, электронные файлы и банковские информационные системы, чтобы служба внутреннего аудита могла полностью и безоговорочно выполнять свои задачи.

В статье 22 новой редакции закона «О бухгалтерском учете» отмечено, что требования к финансовой отчетности, составленной по международным стандартам, определяются международными стандартами финансовой отчетности [7]. За прошедшие годы в нашей стране сформирована нормативно-правовая и методологическая база аудиторской деятельности, а также введена упрощенная и бессрочная система лицензирования аудиторской деятельности, что позволило обеспечить формирование рынка аудиторских услуг и вхождение отечественных аудиторских организаций в крупные международные сети аудиторских компаний.